ETUDA NO. 8 - DORA MAURER

Ndmeét: RNDr. Eva Zelendovad

Predpokladané znalosti z matematiky

Souradny systém, dovednost fesit nestandardni matematické ulohy

Zadani
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Déra Maurer (nar. 1937 v Budapesti) nazvala své dilo Reversni a proménné faze pohybl, etuda No. 8.
Pozorné si jeji dilo prohlédni a odpovéz na nasledujici otazky:
1. Existuje néjakd souvislost mezi usporadanim fotografii a diagramy na pravé strané? Jestlize
ano, pokus se tuto souvislost formulovat.
2. Navrhni jiné usporadani péti pouzitych fotografii a zakresli k tomuto usporadani odpovidajici
diagram.
3. Jakou vysku by mél obraz, kdyby autorka chtéla zachytit vSechna mozna usporadani péti
fotografii? Jaké rozméry by pfiblizné takovy obraz mél, kdyz obraz s 6 ,rfadky” ma sirku
i vySku 100 cm?

Poznamka: Pfi feSeni mizZes vyuZit tabulkovy editor (napf. Excel) nebo jiny SW.
Mozny postup feseni, metodické poznamky, poznamky z ovérovani, Zakovska reseni

Aktivitu lze pouZit jako motivaci do tématu Zavislosti a vztahy a Kombinatorika. P¥i ovéfovani
Zaci vétsinou vyuzili PC pro zakresleni grafu (Excel).
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Treti ¢ast byla pro zéky (i na stfedni Skole) velmi obtiznd, néktefi Zaci k 3. ¢asti pfimo napsali, Ze
netusi, jak ji Fesit. Postupy Zakd byly velmi rlznorodé, Zaci volili rizné strategie — vypisovali moZnosti,
objevily se i rGzné naznaky kombinatorickych uvah apod. Casto pocet usporadani fotografii zaci
pocitali jako 5 + 25 = 125 nebo pocet polozili rovny 25 nebo 55. Néktefi Zaci pti uréeni poctu vSech
usporadani fotografii hledali na internetu néjaky , vzorecek”, ktery by to za né spocital.

Zajimaveé zapsané je feSeni zaka z 8. tridy:

3. - na zéver zjistime, kolik by autorka zapinila , fadku™, kdyby chtéla zachytit viechna moznd uspofadani

- jsou dva zplsoby jak to zjistit:

a) - vypsat si viechny moZznosti obmény péti pismen a spotitat je - ja takovy BLAZEN nejsem a proto to

udélime mnohem jednodussi cestou

h) - tou druhou moZnosti je pradidlo pro obmeény ¢isel (pismen)

- z jednoho pismena A miizeme udélat pouze 1 obménu: A

- ze dvou pismen AB muzZeme udélat 2 obmény: AB, BA

- ze tfi pismen ABC mizeme udélat 6 obmény; ABC, ACB, BAC, BCA, CAR, CBA

- z¢ Gyl pismen ABCD mizZeme udélar 24 obmény: ABCD. ABDC, ACBD, ACDB, ADBC, ADCB, BACD,

BADC, BCAD. BCDA. BDAC, BDCA. CABD, CADB.CBAD. CBDA, CDAB, CDBA, DABC, DACB,

DBAC, DBCA, DCAB, DCBA

- pokud jsi vedle sebe vypiSeme kolik obmén jsme vytvofili. tak zjistime, Ze &isla nariistaji:
1.2=2.3=6.4=24.5=120

- PE.: u prvniho pismena byl pocet obmén I, toto ¢islo vynasobime 2 a dostaneme vysledek 2 a to je potet

moznych obmeén u druhé kombinace pismen AB

- tento vysledek (2) vynasobime o jedno gislo vétdim ¢islem a 1o jo &islo 3 a dostaneme vysledek 6 a to je podet

moZnych obmeén u tieti kombinace pismen ABC

- dosli jsme k zdveru, Ze koeficient se navyduje o jedne éislo

- takio budebe postutupovat dokud nezjitime, Ze potet moznych obmén pro patou kombinaci tise] ABCDE je

120

- takze autorka by zaplnila 120 fadka



